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Αθήνα, σήµερα στις 23 Σεπτεµβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.06’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς για την παρουσία των Υπουργών, µας ενηµερώνει
µε έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων, ο κ. Κουτνατζής.

Ξεκινούµε µε την τρίτη µε αριθµό 4/11-9-2019 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας της Ελληνικής Λύσης και Βουλευτή Λαρίσης κ. Κυριάκου
Βελόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Καθορι-
σµός της Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης (ΑΟΖ)». Στην επί-
καιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Μιλτιά-
δης Βαρβιτσιώτης.

Κύριε Πρόεδρε, έχετε δύο λεπτά για να αναπτύξετε την ερώ-
τησή σας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, θυµάµαι το 2007 -ήσασταν κι εσείς εδώ τότε-
φώναζα και ούρλιαζα για τα πετρέλαια στο Αιγαίο. Δυστυχώς για
εσάς και για το κόµµα σας, όλοι µε κορόιδευαν. Όλοι έλεγαν ότι
δεν υπάρχει τίποτα. Είχαµε κι έναν Πρωθυπουργό, τον Γιώργο
Παπανδρέου, ο οποίος έλεγε ότι δεν υπάρχουν πετρέλαια στην
Ελλάδα. Δικαιωθήκαµε γι’ αυτό. Τώρα θα σας πω τι ψάχνουν οι
Τούρκοι στην Κρήτη και στο Καστελόριζο. Είναι καλό να το ακού-
σετε, κύριε Υπουργέ, για να ξέρετε κι εσείς. Ψάχνουν υδρίτες.
Το νέο ενεργειακό όπλο λέγεται «υδρίτης» και κανένας δεν το
ξέρει εδώ µέσα. Και επειδή η ΑΟΖ έχει συνέχεια και είναι ένα έγ-
κληµα το οποίο γίνεται από τη δεκαετία του ’90 και µετά, καµµία
κυβέρνηση δεν ανέλαβε ποτέ την ευθύνη να καθορίσει ΑΟΖ, να
πει, δηλαδή, ότι το κεκτηµένο µου δικαίωµα το καθορίζω εγώ.
Διότι αυτό λέει και αυτή η συνθήκη, ότι εσύ καθορίζεις την ΑΟΖ.

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι το πρόβληµα της χώρας µε την
Τουρκία είναι η υφαλοκρηπίδα. Το καταλαβαίνω αυτό, το λέµε
όλοι. Εκεί βέβαια υπάρχουν ζητήµατα νοµικά, νοµικής φύσεως.
Στην ΑΟΖ δεν υπάρχει καµµία δικαιολογία που µέχρι σήµερα
καµµία, µα καµµία κυβέρνηση δεν επέλεξε τον ορθό δρόµο της
ταύτισης των εθνικών κυριαρχικών δικαιωµάτων και της ΑΟΖ στα
διακόσια ναυτικά µίλια. Αυτό έπρεπε να γίνει. Γιατί το λέω αυτό;
Διότι καθηµερινά η Τουρκία µε navtex δεσµεύει και αποµονώνει

το Καστελόριζο συνεχώς. Φαίνεται ότι το Καστελόριζο είναι στο
µάτι του κυκλώνα και είναι για πολλούς γεωπολιτικούς και γεω-
στρατηγικούς λόγους. Ο σταθµός της Αττάλειας πριν µία εβδο-
µάδα εξέδωσε παράνοµη navtex για έναρξη ερευνών εντός της
ελληνικής υφαλοκρηπίδας.

Κοιτάξτε, κύριε Υπουργέ, ο κατευνασµός είναι λάθος. Ταΐζει
τον σωβινισµό των Τούρκων η κατευναστική διάθεση δεκαετιών
της χώρας µας απέναντι στην Τουρκία.

Πρέπει να µας πείτε σήµερα πότε η Κυβέρνηση αυτή, που είναι
καινούργια, θα καθορίσει την ΑΟΖ. Θέλω ηµεροµηνία κάποια
στιγµή, ηµέρα, ηµεροµηνία, χρόνο. Το 2075; Να το συζητήσουµε.

Και θα σας κάνω ένα ρητορικό ερώτηµα, γιατί αν δεν κάνω
λάθος µένετε στα νότια προάστια: Αν έρθει στη Γλυφάδα ή στο
Σούνιο κοντά στα πέντε, στα έξι ή στα επτά ναυτικά µίλια, διεθνή
ύδατα και κάνει γεώτρηση, θα µας ενοχλήσει; Άντε, για τη Μύ-
κονο θα ενοχληθούν πολλοί, απ’ ό,τι ξέρω εδώ. Για το Σούνιο σάς
λέω, όµως, στα επτά ναυτικά µίλια. Είναι διεθνή ύδατα. Με τη λο-
γική των Τούρκων έχουν δικαίωµα να κάνουν και εκεί εξορύξεις
και έρευνες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Ο γνωστός Τούρκος Αντιναύαρχος Τζιχάτ Γιαϊτζί είπε ότι πρέ-
πει να ενώσουµε την τουρκική και τη λιβυκή ΑΟΖ. Εδώ αρχίζει το
µεγάλο πανηγύρι και επειδή είναι πολύ σοβαρό το θέµα, κυρία
Πρόεδρε, ζητώ δύο λεπτά παραπάνω. Είναι σηµαντικό το θέµα
της ΑΟΖ, είναι θέµα εθνικής κυριαρχίας.

Ακούστε: Η ανακήρυξη της ΑΟΖ είναι δικό σας θέµα, της Ελλά-
δος, της Κυβέρνησης. Καµµία κυβέρνηση δεν τόλµησε να την
κάνει, αλλά δίνει και δικαιώµατα σε περίκλειστα κράτη.

Και το λέω αυτό, κύριε Υπουργέ, γιατί θα µιλήσουµε για τα
Σκόπια σε λίγο. Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Ότι οι Σκοπιανοί θα
έχουν δικαίωµα µε το άρθρο 5 και της ενδιάµεσης αλλά και της
Συµφωνίας των Πρεσπών, να διεκδικήσουν διέξοδο από τον Αξιό
στον Θερµαϊκό Κόλπο και να έχουν και δική τους Αποκλειστική
Οικονοµική Ζώνη ή λιµενικές αρχές. Θα το βρούµε µπροστά µας
και αυτό.

Πάµε, όµως, στην ουσία. Ακούστε γιατί, φίλες και φίλοι, διεκ-
δικούν το Καστελόριζο. Θα σας αναφέρω µόνο ένα απλό πράγ-
µα. Δεν είναι µόνο το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο, είναι και η
αλιεία.

Η Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη, κυρία Πρόεδρε και κύριε
Υπουργέ µου, σου δίνει τη δυνατότητα να αλιεύεις στο Αιγαίο
όσο θέλεις, χωρίς κανείς να σου κάνει τον παραµικρό έλεγχο και
ταυτοχρόνως να είσαι εσύ αυτός που θα δίνεις άδεια στον Τούρ-
κο ψαρά να κυνηγάει τον Έλληνα για την τσιπούρα στα Ίµια.
Αυτό σηµαίνει Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη. Σηµαίνει βυθός,

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ
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σηµαίνει κάτω από τον βυθό, σηµαίνει ό,τι υπάρχει στη θάλασσα.
Με αυτό το κυριαρχικό δικαίωµά µας για τους ψαράδες µας,

για τους αλιείς µας -που στα Ίµια, στην Κάλυµνο, στη Λέρο τούς
κυνηγούν οι Τούρκοι µε τα δικά τους σκάφη- τους δίνεις τη δυ-
νατότητα να είναι σίγουροι γι’ αυτό που πας να κάνεις. Κάντε την
ΑΟΖ. Έχω τρεις χάρτες. Θα τους παραδώσω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τους προαναφερθέν-
τες χάρτες, οι οποίοι βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Αν δεν κάνετε ΑΟΖ σύντοµα, θα χάσουµε την υπόθεση Χαφτάρ
στη Λιβύη. Αν χαθεί ο Χαφτάρ, χάσαµε την ΑΟΖ µε τη Λιβύη. Σας
το λέω γιατί ξέρω το θέµα καλά.

Αυτός ο χάρτης ξέρετε τι απεικονίζει; Αυτό που ζητάνε οι
Τούρκοι. Ειλικρινά, δώσατε οικόπεδα για έρευνα, αλλά το κάνατε
αλά καρτ, το κάνατε φοβικά. Δώσατε µόνο στο Ιόνιο, γιατί φοβά-
στε να δώσετε από κάτω στην Κρήτη, που η Κρήτη είναι ελληνική,
που έχει ελληνική ΑΟΖ, που ενώνεται µε την ΑΟΖ της Κύπρου.
Πρέπει να δώσετε εδώ κάτω, γιατί εδώ είναι οι υδρίτες, κύριε
Υπουργέ. Όσο αφήνετε τους Τούρκους να αµφισβητούν την πε-
ριοχή –Γαύδο και τα υπόλοιπα νησιά-, θα έχουµε πρόβληµα στην
πορεία.

Θέλω ηµεροµηνία για το πότε η Κυβέρνηση θα καθορίσει ΑΟΖ,
για να βοηθήσουµε τους αλιείς µας. Άντε, τα πετρέλαια δεν τα
πιστεύαµε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τρία λεπτά για να απαντήσετε.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι το θέµα της ΑΟΖ είναι ένα θέµα
πολύ σηµαντικό. Είναι ένα όπλο που έχει η χώρα µας στο νοµικό
της οπλοστάσιο µέσα σε όλες αυτές τις δύσκολες και σύνθετες
σχέσεις που έχουµε µε τους γείτονές µας.

Εδώ, κυρία Πρόεδρε και κύριε Βελόπουλε, ξέρουµε όλοι ότι
δεν έχουµε έναν γείτονα µε τον οποίο έχουµε οµαλές και καλές
σχέσεις. Άρα η οποιαδήποτε ενέργεια γίνεται από τη δική µας
πλευρά, πρέπει να γίνεται στη λογική µιας µακροπρόθεσµης σχέ-
σης η οποία πρέπει να βαίνει βελτιούµενη µέσα σε ένα πνεύµα
και καλής γειτονίας και σεβασµού του Διεθνούς Δικαίου.

Είναι αλήθεια ότι το Διεθνές Δίκαιο το τελευταίο διάστηµα, ιδι-
αίτερα από την Τουρκία, δεν γίνεται σεβαστό σε καµµία περί-
πτωση. Η προκλητική της στάση και οι ενέργειές της στην Απο-
κλειστική Οικονοµική Ζώνη της Κύπρου είναι παράνοµες και δεί-
χνουν τη διάθεση µε την οποία η Τουρκία θέλει να βλέπει τον
εαυτό της και συµπεριφέρεται ως ταραξίας, όπως είπε και ο
Υπουργός κ. Δένδιας, πριν από µερικές εβδοµάδες, στη Νοτιοα-
νατολική Μεσόγειο.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρώτα από όλα θα πρέπει να βλέπουµε µε
ψυχραιµία τα πράγµατα, γιατί η ψυχραιµία είναι αυτή που µας
βοηθάει να κάνουµε τις σωστές κινήσεις και την κατάλληλη
στιγµή έχοντας διαµορφώσει και το πλαίσιο των διπλωµατικών
σχέσεων αλλά και το νοµικό υπόβαθρο.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι ακόµα και αν σήµερα
είχε αποφασίσει η ελληνική Κυβέρνηση να προχωρήσει σε κά-
ποια κήρυξη της ΑΟΖ, δεν θα το έλεγα µε αυτόν τον τρόπο και
στην πρόκληση «πείτε µας ηµέρα, ώρα, ηµεροµηνία» δεν θα
απαντούσα, γιατί ακριβώς δεν θα στερούσα ούτε από αυτήν ούτε
από µελλοντικές ελληνικές κυβερνήσεις το δικαίωµα να διαπραγ-
µατευτούν και να πιέσουν µέσα από αυτή τη χρήση αυτού του
δικαιώµατος.

Εγώ θέλω να σας πω κάτι και προσβλέπουµε -και αυτό θα το
δείτε και στο πλαίσιο του Εθνικού Συµβουλίου- τα θέµατα της
εξωτερικής πολιτικής ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά την Τουρκία να µην
αποτελούν µεταξύ µας αντικείµενο κριτικής και διχασµού, αλλά
αντίθετα να δείχνει και το ελληνικό Κοινοβούλιο, όπως δείχνει
συστηµατικά και το τουρκικό Κοινοβούλιο, µία στάση οµοψυχίας
εκδηλώνοντας αυτό που είναι το αίσθηµα των Ελλήνων πολιτών,
ότι στηρίζουµε την εθνική µας κυριαρχία σε θάλασσα, ξηρά και
αέρα, στηρίζουµε τα νοµικά δικαιώµατα και ερείσµατα που έχει
η χώρα µας για τη στήριξη αυτής της κυριαρχίας και είµαστε

οµόφωνα και οµόθυµα συντεταγµένοι πίσω από την τήρηση του
Διεθνούς Δικαίου, της διεθνούς νοµιµότητας, αλλά και βέβαια
των απαράγραπτων εθνικών δικαίων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σε αυτή την λογική και σε αυτό το πνεύµα θα πολιτευτούµε
εµείς. Και θα πολιτευτούµε πάντοτε µε έναν στόχο, πώς θα κά-
νουµε την Ελλάδα όχι µόνο όαση ασφάλειας στη Νοτιοανατολική
Μεσόγειο, αλλά και µία χώρα ισχυρή, σταθερή η οποία ξέρει να
διεκδικεί και να µεγαλώνει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, κύριε Βελό-
πουλε, έχετε τον λόγο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Κύριε Υπουργέ, ίσως ο δείκτης νοηµοσύνης µου να µην
πλησιάζει τον δικό σας. Ειλικρινά, δεν κατάλαβα τι µου είπατε.

Μου µιλάτε για οµοψυχία όταν εσείς ως Κυβέρνηση και τα
υπόλοιπα κόµµατα δεν έχετε κάνει ένα Συµβούλιο Εθνικής Στρα-
τηγικής. Λέτε για την Τουρκία, αλλά η Τουρκία έχει. Εµείς δεν
έχουµε -είµαστε η µοναδική χώρα- Συµβούλιο Άµυνας. Δεν µιλώ
για αυτό που κάνει η Κυβέρνηση µόνη της, µιλάω για ένα εθνικό
συµβούλιο όπου θα είναι καθηγητές, θα είναι αρχηγοί των κοµ-
µάτων της Αντιπολιτεύσεως, θα είναι πρώην Υπουργοί Εθνικής
Άµυνας. Δηλαδή, τι µου λέτε; Για ποια οµοψυχία µιλάτε; Για να
συζητάµε για οµοψυχία πρέπει να µας πείτε τι θέλετε εσείς, ποια
είναι η κόκκινη γραµµή σας, πού φτάνει δηλαδή η ανοχή απέναντι
στην Τουρκία, µέχρι το Ιόνιο, µέχρι την Κέρκυρα; Να µας πείτε
για να δούµε πού συµφωνούµε και πού διαφωνούµε, γιατί εµείς
δεν έχουµε κόκκινες γραµµές.

Εγώ συµφωνώ µε την άποψη του Ανδρέα Παπανδρέου, όταν
έλεγε «βυθίσατε το “ΧΟΡΑ”». Το έλεγε, γιατί υπήρχε και συµφω-
νία. Ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα τι έλεγε ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου. Άρα, λοιπόν, να συµφωνήσουµε σε κάτι, αλλά πού να
συµφωνήσουµε, ποια είναι η λογική της συµφωνίας;

Επικαλούµαστε το Διεθνές Δίκαιο στον διάλογο Αθηναίων και
Μηλίων, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, τον οποίο, πιστέψτε µε, έχω
διαβάσει πολλές φορές. Και όποιος δεν τον διάβασε εδώ µέσα,
του συνιστώ να τον διαβάσει. Δεν υπάρχουν ούτε θεοί ανάµεσα
στις κόντρες ούτε κοινές γλώσσες ούτε κοινά έθιµα ούτε δίκαιο.
Το δίκαιο είναι µε τον ισχυρό.

Και θέλω να πω και κάτι άλλο. Είπατε για ψυχραιµία. Ξέρετε,
εγώ δεν είµαι ψύχραιµος. Ψυχρό αίµα έχουν τα φίδια. Είµαι άν-
θρωπος και έχω θερµό αίµα και επειδή είµαι και Μικρασιάτης και
µου βίασαν την προγιαγιά οι «φίλοι» µας οι Τούρκοι και έκαναν
πολλά εναντίον των Ελλήνων, δεν θα ξεχάσω ένα πράγµα. Αν θυ-
µηθείτε το ’12 τι έκανε το θωρηκτό «ΑΒΕΡΩΦ», θα καταλάβετε
ότι αν δώσουµε στους Τούρκους µία πραγµατική απάντηση,
πραγµατική πολιτική και αν χρειαστεί και στρατιωτική, δεν θα ξα-
ναπατήσουν στο Αιγαίο, γιατί αυτοί είναι οι Τούρκοι. Αυτό ιστο-
ρικά αποδείχθηκε. Για να µην κοροϊδευόµαστε.

Δεν µου απαντήσατε, βέβαια, για τη Λιβύη. Εντάξει, κάντε ΑΟΖ
νοτίως, Αίγυπτο, Λιβύη, οριοθετήστε εκεί. Είναι δικό µας το κοµ-
µάτι αυτό ή απλά επειδή είναι το Καστελόριζο έχουµε έναν προ-
βληµατισµό για το κατά πόσο είναι ή δεν είναι; Αυτό είναι το
ερώτηµά µου, δηλαδή να καταλάβω εγώ πώς είναι το σκεπτικό
σας.

Βέβαια, κλείνοντας θα επαναλάβω για ακόµη µία φορά το ερώ-
τηµα: Πότε θα καθορίσετε ΑΟΖ; Είναι σηµαντικό. Πότε; Δεν λέω
τώρα. Πείτε ότι αυτή η Κυβέρνηση µέχρι να τελειώσει και να πάµε
σε εκλογές θα καθορίσει ΑΟΖ. Διότι, επαναλαµβάνω, είναι και για
τους αλιείς µας και δεν είναι µόνο για το φυσικό αέριο, τους υδρί-
τες, το πετρέλαιο. Αφήστε τα αυτά απ’ έξω, τα φοβόσασταν χρό-
νια. Ήµουν ο µόνος που ούρλιαζε και εδώ µέσα οι περισσότεροι
κοροϊδεύατε. Αφήστε τα αυτά. Είναι για τους αλιείς µας. Θωρα-
κίζετε το Αιγαίο για τους αλιείς µας, τους ψαράδες µας. Κάντε
το για αυτούς τουλάχιστον.

Ειδικά τώρα, πρέπει να συµβαίνει κάτι πολύ απλό επειδή έχετε
µια λογική όλοι σας εδώ µέσα, µε την οποία διαφωνώ, ότι η Κύ-
προς είναι ξεχωριστό κράτος. Όχι, δεν είναι ξεχωριστό κράτος!
Δεν υπάρχει ξεχωριστό κράτος για την Κύπρο. Είναι Ελληνισµός,
είναι Ελλάδα. Δείτε πώς συµπεριφέρονται οι άλλες χώρες όπου
υπάρχει δικός τους «-ισµός», τουρκισµός, γαλλισµός, µε τις αποι-
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κίες τους. Είναι Ελληνισµός!
Το ενιαίο αµυντικό δόγµα, αν θέλετε να µιλάµε για ΑΟΖ, πρέπει

από χθες να το ξανακάνετε και να το ξαναβάλετε πάλι σε λει-
τουργία. Το ενιαίο αµυντικό δόγµα είναι αµυντικό δόγµα και δίνει
τη δυνατότητα στην Κύπρο να απαντά. Δεν µπορεί να απαντήσει
η Κύπρος έτσι! Την αφήσαµε και είναι µακράν η Κύπρος; Δεν
είναι µακράν, είναι κοντά. Έτσι κάναµε και µε τη Βόρεια Ήπειρο,
έτσι κάναµε και µε τα Σκόπια, έτσι κάναµε µε την Ανατολική Ρω-
µυλία, έτσι κάναµε µε όλους του Έλληνες. Μην αφήνετε την
Κύπρο, λοιπόν, µακριά από την Ελλάδα. Είναι η µάνα η Ελλάδα
και η Κύπρος είναι η αδερφή µας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Άρα, λοιπόν, ΑΟΖ και τελειώνουν όλα αυτά τα θέµατα, αρκεί
να έχετε τη βούληση εσείς, ως Κυβέρνηση. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κυρία Πρόεδρε, εγώ ζήτησα ένα πράγµα. Είναι η
πρώτη φορά που βρισκόµαστε µε τον κύριο Πρόεδρο σε αυτές
εδώ τις θέσεις…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Και παλιά βρισκόµασταν.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Όχι, είναι πρώτη φορά σε αυτές εδώ τις θέσεις ακρι-
βώς εγώ να σας απαντάω ως Υπουργός Εξωτερικών και εσείς ως
Πρόεδρος κόµµατος. Γιατί ούτως ή άλλως έχουµε µακρά σχέση
και έχουµε συνυπηρετήσει σε αυτά τα έδρανα από κοινού.

Ζήτησα ένα πράγµα: Να µη µας χωρίζουν αυτά, αλλά να µας
ενώνουν οι εθνικές διεκδικήσεις και τα δίκαια. Κι εµείς θα πολι-
τευτούµε µε συνέπεια προς αυτή την κατεύθυνση. Σας το λέω,
κύριε Πρόεδρε, γιατί δεν νοµίζω να είδατε καµµία απόσταση της
ελληνικής Κυβέρνησης από την κυπριακή Κυβέρνηση σε ό,τι
αφορά τη διεθνή διεκδίκησή της για την τήρηση της νοµιµότη-
τας, για την αποµόνωση της Τουρκίας σε όλα τα διεθνή φόρα σε
ό,τι αφορά τις παράνοµες γεωτρήσεις που γίνονται στην υφαλο-
κρηπίδα της Κύπρου, για τον τρόπο µε τον οποίο το διαχειριστή-
καµε και στα ευρωπαϊκά συµβούλια. Άλλωστε, η ίδια η κυπριακή
Κυβέρνηση έχει εκφράσει µέχρι τώρα την ικανοποίησή της από
το πλαίσιο κυρώσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που έγινε και µε
τη συνδροµή της Ελλάδος. Και εν όψει του Ευρωπαϊκού Συµβου-
λίου που έρχεται στο τέλος του Οκτωβρίου, έχει τεθεί ήδη στην
ατζέντα το θέµα της τουρκικής προκλητικότητας και στην κυ-
πριακή ΑΟΖ, αλλά και στο Αιγαίο µέσα από την εργαλειοποίησή
του στα θέµατα της µετανάστευσης.

Ακούστε κάτι, το είπατε και µόνος σας αναφερόµενος στο πε-
ριστατικό των Μηλίων έτσι όπως το περιγράφει ο Θουκυδίδης.
Ξέρετε πολύ καλά ότι αυτό που περιγράφει ο Θουκυδίδης είναι
οι διεθνείς σχέσεις κάτω από τη δύναµη µόνο των όπλων, χωρίς
την ύπαρξη του Διεθνούς Δικαίου, χωρίς την ύπαρξη των διεθνών
συσχετισµών, χωρίς την ύπαρξη της διεθνούς διπλωµατίας.

Είναι η εποχή που πρέπει να χρησιµοποιούµε και τη διεθνή δι-
πλωµατία και το Διεθνές Δίκαιο και όλα τα µέσα που έχουµε στη
διάθεσή µας. Γιατί δεν αρκούν πάντοτε, κύριε Πρόεδρε, ούτε τα
κανόνια ούτε τα υποβρύχια ούτε τα αεροπλάνα. Και πολλές
φορές, δυστυχώς, οι αριθµητικοί αυτοί συσχετισµοί, ανεξαρτή-
τως του ηρωισµού και του δυναµισµού που έχουν τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων, δεν είναι πάντοτε προς το δικό µας όφελος.

Άρα λοιπόν, να αξιοποιούµε αυτά που µας δίνει το σύγχρονο
διεθνές περιβάλλον, που είναι η διεθνής διπλωµατία, οι διεθνείς
οργανισµοί, η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα Ηνωµένα Έθνη και όλο το
πλαίσιο του Διεθνούς Δικαίου, ώστε να στηρίξουµε τα Εθνικά µας
Δίκαια και να κάνουµε τη χώρα µας ακόµα πιο ασφαλή και ακόµα
πιο ισχυρή απ’ ότι είναι.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε κι εµείς,

κύριε Υπουργέ.
Θα συζητηθεί, τώρα, η δεύτερη µε αριθµό 5/11-9-2019 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Προέδρου της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης και Βουλευτή Λαρίσης κ.

Κυριάκου Βελόπουλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Καταγγελία Συµφωνίας των Πρεσπών».

Θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Μιλ-
τιάδης Βαρβιτσιώτης.

Ορίστε, κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Σας ταλαιπωρώ σήµερα, κύριε Υπουργέ µου, αλλά τι να
κάνουµε; Το θέµα της Μακεδονίας είναι ιδιαιτέρως σηµαντικό,
τουλάχιστον για εµένα.

Κύριε Υπουργέ, θέλω να κάνω µία αναδροµή. Την ηµέρα του
συλλαλητηρίου: «Σήµερα ο ελληνικός λαός µίλησε και τη φωνή
του οφείλουµε να την ακούσουµε όλοι, µε πρώτο τον κ. Τσίπρα
και τους πρόθυµους υποστηρικτές της Συµφωνίας των Πρεσπών,
που ετοιµάζονται να ψηφίσουν χωρίς να έχουν καµµία τέτοια εν-
τολή από τους ψηφοφόρους τους.», Κυριάκος Μητσοτάκης.
Ένας Υπουργός της Κυβέρνησης δήλωσε: «Ο κόσµος εκφράζει
τον πατριωτισµό του και δεν θέλει τις λύσεις που ακούγονται για
την ονοµασία, η οποία λύση είναι επαίσχυντη και επιζήµια.». Είναι
µόνο δύο δηλώσεις. Θεωρώ ότι είναι αρκετές.

Τι άλλαξε από τότε; Πείτε µου, τι άλλαξε από τότε, όταν µα-
ζεύατε τον κόσµο στα συλλαλητήρια; Γιατί εσείς, η Νέα Δηµο-
κρατία, υπογείως υποκινούσατε τα συλλαλητήρια, άσχετα αν
στην αρχή ήσασταν εναντίον ως κ. Μητσοτάκης. Στην πορεία φω-
νάζατε τον κόσµο. Ήταν εκεί Υπουργοί σας µε τις ντουντούκες,
µε τις γαλανόλευκες και καλά έκαναν. Ήσασταν κι εσείς; Να σας
χαίρονται οι γονείς σας. Καλά κάνατε, αλλά τα ξεχάσατε σε µε-
ρικούς µήνες. Γιατί πήγατε εκεί; Για να φωνάξετε «όχι» στο όνοµα
«Μακεδονία» και να λέτε τώρα ότι δεν µπορείτε να κάνετε κάτι;
Γιατί πήγατε εκεί; Για ποιον λόγο;

Και άντε να δεχτώ ότι οι συµφωνίες πρέπει να υλοποιούνται,
όπως λέτε εσείς. Να δεχθώ, δηλαδή, ότι το κράτος έχει συνέχεια,
παρ’ όλο που εγώ διαφωνώ. Αυτοί, όµως, έχουν παραβιάσει τη
συµφωνία πάνω από πενήντα φορές. Αυτή η συµφωνία από τους
Σκοπιανούς έχει παραβιαστεί.

Και επειδή δεν µπορώ να αναφέρω πενήντα points για τις πα-
ραβιάσεις, θα καταθέσω στα Πρακτικά όλες τις παραβιάσεις της
Συµφωνίας των Πρεσπών. Το Υπουργείο Τουρισµού, λέγεται
«Μακεδονικό Υπουργείο Τουρισµού». Η οµάδα βόλεϊ ονοµάζεται
«Μακεδονική Οµάδα Βόλεϊ». Το µουσείο τους λέγεται «Αρχαιολο-
γικό Μακεδονικό Μουσείο». Δεν κατάλαβα, τι ισχύει απ’ όλα αυ-
τά; Θέλω να καταλάβω και εγώ. Αφού την παραβιάζουν, γιατί ε-
σείς δεν επικαλείστε αυτές τις παραβιάσεις, ώστε να ακυρώ-
σουµε την συµφωνία;

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα
έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

Και θα σας πω τι εννοώ. Μέρος πρώτο, άρθρο 1: Παρέλευση
του χρονικού ορίου για ολοκλήρωση συνταγµατικών τροποποι-
ήσεων από τη πλευρά των Σκοπίων, η οποία έπρεπε να έχει ολο-
κληρωθεί στα τέλη του 2018. Και δεν ολοκληρώθηκαν ούτε δηµο-
ψήφισµα έκαναν. Τον Φεβρουάριο µας το έφεραν. Άρα, λοιπόν,
και µόνο πάνω σε αυτό –έχει και άλλα- µπορεί να πατήσει η νο-
µική µας πλευρά. Και δεν τα λέω εγώ. Δέκα καθηγητές µεγάλοι
τα υπέγραψαν και τα έστειλαν στον Πρωθυπουργό. Ο Πρωθυ-
πουργός, όµως, περιέργως έθαψε το θέµα. Το έθαψε!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Και ξέρω γιατί το έθαψε. Γιατί η εντολή της κ. Μέρκελ είναι δε-
δοµένη. Εγώ ξέρω το παιχνίδι που παίζεται στην περιοχή µας. Το
ξέρω πολύ καλά, γιατί είναι άσχηµο εναντίον της πατρίδας µας,
εναντίον της Ελλάδος. Και θα αποδειχθεί στην πορεία απ’ όλα
αυτά που θα γίνουν εκεί.

Υπάρχει και ένα άλλο, υπάρχουν πολλά άρθρα. Το «Μακεδο-
νία» γίνεται «Βόρεια Μακεδονία» εκτός από το άρθρο 36 όπου
αναφέρει για ιστορική και πολιτιστική κληρονοµιά του µακεδονι-
κού λαού. Αυτά συµφώνησαν οι συριζαίοι. Αυτά συµφώνησε ο
ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτά τα επαίσχυντα –όπως λέγατε εσείς- σήµερα
λέτε ότι δεν µπορούµε να τα αλλάξουµε, γιατί το κράτος έχει συ-
νέχεια!
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Το κράτος δεν έχει συνέχεια. Κάνετε λάθος. Το κράτος στα
εθνικά εγκλήµατα διορθώνει το προηγούµενο λάθος µε µία εθ-
νική επιλογή. Κάνει καταγγελία της συµφωνίας. Γιατί; Θα σας
εξηγήσω στην δευτερολογία µου ένα πολύ απλό πράγµα. Τώρα
ξεκινάει το πρόβληµα.

Και εάν δεν µπορείτε –µπορεί να µην µπορείτε να αλλάξετε τη
συµφωνία, γιατί έχετε δεσµεύσεις µε τη Γερµανία, την Αµερική
ή δεν ξέρω τι άλλο-, ξέρετε τι λέει το Σύνταγµά µας; Προσφυγή
σε εκλογές για εθνικό θέµα. Είναι εθνικό θέµα το Μακεδονικό,
που για εµένα είναι σκοπιανό; Είναι! Πάτε σε εκλογές, αφού δεν
µπορείτε να αλλάξετε τη συµφωνία. Πάµε σε εκλογική αναµέ-
τρηση. Δεν µπορούµε; Φεύγουµε, πάµε σπίτια µας. Γιατί πρέπει
σώνει και καλά να πατήσετε πάνω στην προδοτική Συµφωνία των
Πρεσπών και σήµερα να µη µιλάτε καθόλου; Αυτή η σιωπή µού
θυµίζει τον ένοχο ή τον συνένοχο που δεν µιλάει ή δεν λέει τί-
ποτα. Το µόνο που λέει είναι ότι θα προσπαθήσει.

Εδώ δεν υπάρχει προσπάθεια. Και θα σας αποδείξω στη δευ-
τερολογία µου ότι δεν µπορείτε να προσπαθήσετε. Έχω στοιχεία
και θα τα δείτε σε λίγο. Ή θα την καταργήσουµε ή θα καταργη-
θεί, δυστυχώς, η Μακεδονία από την Ελλάδα µε αυτά που κά-
νετε. Και εµείς δεν θα σας επιτρέψουµε να καταργήσετε -πιστέψ-
τε µε- την Μακεδονία από την Ελλάδα, γιατί είµαι Μακεδόνας,
όπως κι εσείς κατά το ήµισυ ή κατά το 1/4. Άρα, λοιπόν, αφού εί-
στε Μακεδόνας και ρέει αίµα µακεδονικό, ελάτε µαζί µας, δώστε
είκοσι υπογραφές, να δούµε γιατί ο Κοτζιάς έκανε τα όσα έκανε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Δεν υπογράφει κανείς σας! Γιατί; Είστε Μακεδόνας, υπο-

γράψτε µαζί µας. Ασυλία στον Κοτζιά; Πού έσερνε ο Καµµένος
τα εκατοµµύρια µε τον Σόρος; Κάντε το! Ιδού η Ρόδος, ιδού και
η Μακεδονία!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Κύριε Πρόεδρε, θα µείνω σε αυτό που είπατε στο
τέλος. Όντως η συµφωνία αυτή και τα προβλήµατα αυτής της
κακής συµφωνίας τώρα φαίνονται, τώρα που προσπαθούµε να
εφαρµοστεί. Και τα βλέπουµε καθηµερινά. Εάν έχετε µαζέψει
εσείς ογδόντα περιστατικά, θα σας πω ότι το Υπουργείο Εξωτε-
ρικών µαζεύει καθηµερινά πολύ περισσότερα, στα οποία κρατικοί
φορείς της γείτονος φαίνεται ότι παραβιάζουν συστηµατικά τη
Συµφωνία των Πρεσπών. 

Εγώ θα σας πω σηµερινό, από το Τόκιο. Είναι αρθρογραφία
του επιτετραµµένου των Σκοπίων στο Τόκιο, στην οποία περιγρά-
φει το έθνος ως µακεδονικό, τη σχέση µεταξύ της Μακεδονίας
και της Ιαπωνίας ως ικανοποιητική και ούτω καθεξής. Όλα αυτά
κάθε µέρα προσπαθούµε και να τα αναδεικνύουµε και να τα αν-
τιµετωπίζουµε.

Επειδή κάποιοι λένε ότι υπάρχει αδράνεια στο Υπουργείο Εξω-
τερικών, θα σας πω ότι µόνο την τελευταία εβδοµάδα δύο φορές
έχουν γίνει διαβήµατα, µε πολύ συγκεκριµένα θέµατα που παρα-
βιάζεται η Συµφωνία των Πρεσπών, και στον Υπουργό των Εξω-
τερικών των Σκοπίων και στις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών. Και πιστεύω ότι αν ήταν άλλη κυβέρνηση εδώ
σήµερα, αν συνέχιζε να κυβερνά ο ΣΥΡΙΖΑ, τίποτε απ’ όλα αυτά
δεν θα γινόταν, καµµία πίεση για την εξάλειψη όλων των αλυτρω-
τικών στοιχείων και όλων των στοιχείων του εξαρχαϊσµού της γεί-
τονος.

Αυτό προσπαθούµε να κάνουµε. Και όταν λέµε ότι πρέπει να
εφαρµοστεί η Συµφωνία των Πρεσπών δεν γίναµε υπέρµαχοι
µίας κακής συµφωνίας. Θέλουµε, όµως, να προχωρήσει µε τα-
χύτητα η αφαίρεση όλων των συµβόλων που προσβάλλουν την
ιστορική µας κληρονοµιά, που προσβάλλουν τη µακεδονική µας
ταυτότητα, και τη δική µου µακεδονική ταυτότητα, γιατί, όπως
είπατε, και εγώ γόνος Μακεδόνισσας είµαι, και που προσβάλλουν
την ιστορία µας.

Τι κάναµε µε τη Συµφωνία των Πρεσπών; Τι έκανε η προηγού-
µενη πλειοψηφία, η περίεργη εκείνη που φτιάχτηκε σε αυτά εδώ
τα έδρανα µε τρόπους παράλογους; Έκανε τη χώρα µας να
χάσει τα διπλωµατικά της όπλα. Έχασε την ενδιάµεση συµφωνία,
η οποία όριζε ότι σε όλους τους διεθνείς οργανισµούς η γείτονα

θα ονοµάζεται ως Πρώην Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μα-
κεδονίας, και έχασε το µεγάλο διαπραγµατευτικό όπλο που ήταν
η είσοδος στο ΝΑΤΟ.

Σήµερα, και στο πλαίσιο της αργής, που ακόµα δεν έχει απο-
σαφηνιστεί µε ποιον τρόπο θα είναι, πορείας προς την Ευρω-
παϊκή Ένωση θα βάζουµε συνεχώς στοιχεία µέσα από τα οποία
θα θέλουµε να βελτιώσουµε αυτή τη µεταξύ µας συµφωνία.

Αλλά σήµερα θα δώσουµε τη µάχη για την εφαρµογή της ώστε
να σταµατήσουν να ονοµάζονται Μακεδόνες, να σταµατήσουν
να λένε τα κρασιά τους µακεδονικά, να σταµατήσουν να λένε το
µουσείο τους µακεδονικό και να αποκτήσουν επιτέλους ταυτό-
τητα Βορειοµακεδόνων. Και δεύτερον, να σταµατήσουν τα αγάλ-
µατα του Μεγαλέξανδρου να ονοµάζονται έτσι όπως θέλουν να
τα ονοµάσουν. Να είναι σαφές ότι ανήκουν στην ελληνική αρχαία
ιστορική κληρονοµιά της ένδοξης µεγάλης Μακεδονίας. Αυτό
προσπαθούµε να κάνουµε, κύριε Πρόεδρε. Και αν θέλετε να
πούµε και στη συνέχεια και άλλα, πολύ ευχαρίστως.

Αλλά σίγουρα να ξέρετε ότι εµείς εµµένουµε σε αυτό που λέ-
γαµε και παραµονές των εκλογών αλλά και στη διάρκεια των
µαχών που δώσαµε στο Κοινοβούλιο τον προηγούµενο χρόνο
απέναντι στον κ. Τσίπρα και στον κ. Καµµένο και στον κ. Κοτζιά,
οι οποίοι όλοι µαζί δράσανε για να ολοκληρωθεί αυτή η συµφω-
νία, δηλαδή «µην κάνετε τη χώρα µας να χάσει τόσο εύκολα τα
διπλωµατικά και διαπραγµατευτικά όπλα που µε κόπο τριάντα
ετών είχε κερδίσει».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Πρόεδρε, έχετε

τον λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Κύριε Υπουργέ, πάλι δεν κατάλαβα. Έχω ένα πρόβληµα
αντίληψης φαίνεται σήµερα. Δυσκολεύοµαι να καταλάβω τι εν-
νοείτε.

Δηλαδή λέτε ότι θα αγωνιστείτε για τη Συµφωνία των Πρεσπών
για να αλλάξετε τους κακούς όρους. Αυτό δεν είπατε;

Εγώ σας λέω: υπογράψτε για τον Κοτζιά, για να δούµε τι έγινε
µε εκείνη την ιστορία, και εσείς µου λέτε «θα αγωνιστούµε». Θέ-
λουµε είκοσι υπογραφές από τη Νέα Δηµοκρατία -εµείς δώσαµε
τις δέκα-, για να δούµε ποιος είναι ο ηθικός αυτουργός του εγ-
κλήµατος της συµφωνίας. Γιατί συµφωνούµε ότι είναι κακή η
συµφωνία. Δεν λέει κανείς εδώ µέσα ότι είναι καλή. Είναι κακή,
κάκιστη για εµένα. Επίσης, για εµένα µπορεί να είναι και επιζήµια
εθνικά κ.λπ., όµως εγώ θα σας πω γιατί κάνετε πίσω, γιατί το κρύ-
βετε, κύριε Υπουργέ µου, σαν Κυβέρνηση. Γιατί σας το είπε η
Μέρκελ και το είπε λίγο πριν εκλεγείτε: «Το Βερολίνο ελπίζει ότι
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας θα τηρήσει τη Συµφωνία
των Πρεσπών». Όταν το λέει ο Επίτροπος, είτε αυτός είναι ο
Πάιατ είτε αυτή είναι η Μέρκελ, όταν το λένε οι άνθρωποι που
ελέγχουν τη χώρα, τολµήστε και πείτε ότι «ο διεθνής παράγον-
τας…», µη λέτε η Μέρκελ. Εµείς µπορούµε να λέµε Μέρκελ, γιατί
δεν έχουµε καµµία εξάρτηση από αυτήν. Μέρκελ, Πάιατ και όλοι
αυτοί που τριγυρνάνε εδώ και σας πιέζουν συνεχώς, λες και η
Ελλάδα είναι προτεκτοράτο των Ηνωµένων Πολιτειών ή της Γερ-
µανίας! Δεν το καταλαβαίνω. Επειδή είχε συµφέρον η Γερµανία
να δώσουµε το όνοµα, δώσαµε το όνοµα. Όχι, δεν είναι έτσι.

Πάµε στην ουσία. Εγώ συµφωνώ ότι κάνετε αγώνα. Αυτή την
επιτροπή για τα σχολικά βιβλία την έχετε δει εσείς κύριε Υπουργέ
ή η κ. Ζαχαράκη; Δεν έχει σηµασία, Κυβέρνηση είστε. Την έβαλε
ο ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρχει µία κ. Ιωαννίδου. Την ξέρετε αυτή την κυρία,
κύριε Υπουργέ; Στην επιτροπή που θα ελέγχει τα σχολικά µας βι-
βλία υπάρχει η Ιωαννίδου -έτσι την αποκαλούν-, η οποία είναι
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Ρωσικής Γλώσσας και Φιλολογίας και
Σλαβικών Σπουδών και αυτή θα ελέγχει τα βιβλία τα δικά µας και
των Σκοπίων, τα δικά µας κυρίως. Ακούστε τι είπε: «Φαντασίωση
ότι η Μακεδονία ήταν πάντα ελληνική». Εγώ ως ιστορικός γελάω
µε τη δήλωση αυτή. Πάντα η Μακεδονία ήταν ελληνική. Τα πε-
ρίεργα περί Βουκουρεστίου είναι ανιστόρητα.

Αυτή την κυρία, λοιπόν, την βάλατε να ελέγξει τα βιβλία και
ταυτοχρόνως πηγαίνει και µάρτυρας υπερασπίσεως στο σωµα-
τείο «Κύριλλος και Μεθόδιος» και λέει: «ντόπια γλώσσα νοείται η
σλαβική και οι ντόπιοι έχουν σλαβική καταγωγή». Αυτό το είπε
στην πόλη των Σερρών. Δηλαδή, ουσιαστικά µιλάει για µειονό-

2594 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τητα στη Μακεδονία. Και αυτή θα ελέγξει τα βιβλία µας! Και την
έχετε εσείς ακόµη και τώρα και µου λέτε εµένα ότι θα αλλάξετε
τη συµφωνία; Η κ. Ιωαννίδου; 

Σας λέω απλά πραγµατάκια. Έχετε, κύριε Βαρβιτσιώτη, Υ-
πουργό, συνάδελφό σας, ο οποίος έλεγε για µακεδονική µειονό-
τητα στη βόρεια Ελλάδα, τον κ. Σκυλακάκη, τον οποίο εκτιµώ ως
πρόσωπο, αλλά τα έλεγε. Έχετε έναν Γενικό Γραµµατέα, τον
Σκάλκο, που έλεγε τα ίδια. Εγώ τα λέω; Και έρχεστε εδώ και µου
λέτε ότι αγωνίζεστε για τη Μακεδονία; Πετάξτε τους έξω αυτούς
τους κυρίους από µέσα, και την Ιωαννίδου και τους υπόλοιπους,
για να σας πιστέψω.

Υπουργός να µιλά για µακεδονική µειονότητα, να λέει αυτά
πριν από λίγα χρόνια; Και έχουµε και άλλα, για να κλείσουµε εδώ.

Σας έλεγα για το άρθρο 5. Ξέρετε τι σηµαίνει το άρθρο 5 της
συµφωνίας, έτσι; Αυτό έπρεπε να αλλάξει χθες. Αυτό το άρθρο
ξέρετε τι λέει; Ότι έχουν δικαίωµα ως περίκλειστο κράτος να έρ-
χονται από τον Αξιό και να έχουν λιµενικές εγκαταστάσεις στο
Καλοχώρι, στον Θερµαϊκό Κόλπο. Ψάξτε το αυτό, Υπουργέ µου,
γιατί από την ενδιάµεση συµφωνία το κουβαλάτε αυτό. Δυστυ-
χώς αυτό το κουβαλάτε από την ενδιάµεση συµφωνία. 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Έτσι είναι.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Ναι, αλλά έπρεπε να αλλάξει. Αλλάξτε το! Θα βλέπουµε
σκάφη των Σκοπίων στον Θερµαϊκό Κόλπο; Ο Χριστός και η Πα-
ναγία!

Και κλείνοντας -ζητώ συγγνώµη, κυρία Πρόεδρε- θα πω το ε-
ξής. Έχετε εκκρεµότητες -λέει- για εµπορικές ονοµασίες και σή-
µατα. Εάν διαβάσετε τη συµφωνία, κύριε Υπουργέ µου, επειδή
ταΐζετε ένα παραµυθάκι στον κόσµο, ότι, ξέρετε, µε τις ενταξια-
κές διαπραγµατεύσεις µπορούµε να βάζουµε βέτο. Μπορείτε να
βάλετε βέτο; Όχι. Απάντηση του Υπουργού σας, ότι δεν µπορείτε
ούτε πρόσκοµµα να φέρετε στην είσοδό τους στο ΝΑΤΟ ή στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Να σας πω το γιατί; Και µη βιάζεστε να µου
απαντήσετε. Ρωτώ για την Αλβανία και το ίδιο παραµύθι που µού
έλεγαν εδώ µέσα. Γιατί δεν θέτουµε προσκόµµατα στην χρηµα-
τοδότηση των Αλβανών, γιατί κάνουν ναρκεµπόριο, γιατί δολο-
φόνησαν τον Κατσίφα, γιατί δηµεύουν περιουσίες; Ξέρετε τι µου
λέει το Υπουργείο σας; Το δικό σας είναι, αν δεν κάνω λάθος.
Λέει ότι τα προγράµµατα και οι δράσεις των δικαιούχων χωρών
εγκρίνονται από την αρµόδια Επιτροπή «IPA», η οποία αποφασί-
ζει µε πλειοψηφία και δεν απαιτείται οµοφωνία για έγκριση προ-
γραµµάτων, αποκλείοντας κατά συνέπεια τη δυνατότητα άσ-
κησης δικαιώµατος αρνησικυρίας.

Στην Αλβανία δεν µπορούµε να βάλουµε το δικαίωµα µε βέτο.
Γιατί µας λέτε ότι θα βάλετε τώρα εδώ εσείς; Ή εδώ κάτι δεν
πάει καλά ή µας λέτε ψέµατα τώρα. Αποφασίστε. Μπορούµε να
βάλουµε βέτο; Αυτό θα γραφτεί στα Πρακτικά. Κύριε Υπουργέ,
θα εκτεθείτε. Μπορούµε να βάζουµε βέτο, ναι ή όχι; Σας λέω όχι.
Να η απάντηση του Υπουργείου του δικού σας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Τέτοιον οίστρο να χάσουµε όλα τα διπλωµατικά όπλα,
κύριε Βελόπουλε, δεν τον έχω ξαναδεί σε αυτό το Κοινοβούλιο!
Έχουµε το δικαίωµα…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Καταγράφεται.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): …και αυτό στο οποίο αναφέρεστε, για να καταλάβουν
και όσοι µας βλέπουν, είναι απόφαση για προενταξιακή χρηµα-
τοδότηση του 2018, η οποία και ελήφθη οµοφώνως.

Η χώρα δεν αντέδρασε για την προενταξιακή χρηµατοδότηση
της Αλβανίας. Αυτό δεν σηµαίνει ότι στην ολοκλήρωση της δια-
πραγµάτευσης των επιµέρους ενταξιακών κεφαλαίων δεν χρει-
άζεται οµοφωνία.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Το ακούω αυτό.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-

τερικών): Να το καταγράψετε. Είσαστε γνώστης των συνθηκών.
Πάµε τώρα σε κάτι άλλο. Καταγγελία ή µη καταγγελία και γιατί

η Νέα Δηµοκρατία δεν καταγγέλλει αυτή τη συµφωνία. Θα σας
διαβάσω τι έλεγε ο Κυριάκος Μητσοτάκης εδώ, γιατί µας κατη-
γορείτε για διγλωσσία. Μας κατηγορείτε εσείς από την εθνική
δήθεν πλευρά για διγλωσσία, µας κατηγορεί και η Αριστερά από
τη δική της διεθνιστική αντίληψη για διγλωσσία, ότι τώρα µας
αρέσει η Συµφωνία των Πρεσπών.

Εµείς από την αρχή λέγαµε ένα πράγµα. Λέγαµε, όπως το
έλεγε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη Βουλή, ότι εάν η Συµφωνία
των Πρεσπών κυρωθεί, τότε δεν θα µπορεί να ακυρωθεί. Γιατί,
εάν ακυρωθεί, κύριε Βελόπουλε, που µας λέτε να αλλάξουµε ένα
άρθρο σε µία συµφωνία…

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όχι, δεν είπα αυτό.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Εσείς µας είπατε «γιατί δεν αλλάζετε το άρθρο 5 της
συµφωνίας;», το οποίο άρθρο έρχεται από την ενδιάµεση συµ-
φωνία του 1995 και ορίζει ότι θα µπορέσουµε να δώσουµε στο
περίκλειστο κράτος δικαιώµατα πρόσβασης στη θάλασσα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Α, µπράβο! Αυτό είναι.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εξω-
τερικών): Βεβαίως. Και αυτή είναι υποχρέωση που απορρέει από
το Διεθνές Δίκαιο.

Κύριε Βελόπουλε, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε κάτι σε αυτή την
Αίθουσα και να το ξεκαθαρίσουµε στη συνείδησή µας. Το Διεθνές
Δίκαιο δεν είναι κάτι αλά καρτ. Δεν είναι ότι υπάρχει µία διάταξή
του που µου αρέσει, συµφωνώ, σε ό,τι αφορά την ΑΟΖ, την υφα-
λοκρηπίδα, στα δικαιώµατα που έχω στη θάλασσα, στον αέρα ή
στην ξηρά και αυτές τις εφαρµόζω και υπάρχουν άλλες συνθήκες
και άλλες διατάξεις του Διεθνούς Δικαίου, οι οποίες δεν µου αρέ-
σουν και δεν τις εφαρµόζω.

Εµείς σαν χώρα, όχι σήµερα, όχι µε την Κυβέρνηση Κυριάκου
Μητσοτάκη, αλλά διαχρονικά, αιώνες τώρα, υπερασπιζόµαστε το
Διεθνές Δίκαιο. Και το υπερασπιζόµαστε, γιατί είναι η µοίρα στη
δύσκολη γειτονιά που έχουµε γεννηθεί και βρισκόµαστε, στο
σταυροδρόµι πολιτισµών και συµφερόντων να είναι ανάγκη µας
να υπερασπιζόµαστε το Διεθνές Δίκαιο και την απαρέγκλιτη τή-
ρησή του.

Έτσι, λοιπόν, µέσα σε αυτές τις αρχές, προειδοποιούσαµε την
κυβέρνηση που καθόταν πριν εδώ και µε πολύ ελαφρά τη καρδία
έφτιαξε επιτροπές, για να αναθεωρήσουµε εµείς τα σχολικά µας
βιβλία, παρ’ ότι δεν έχουν στοιχεία αλυτρωτισµού, ενώ αυτοί δεν
έχουν προχωρήσει ακόµα στην αναθεώρηση των δικών τους και
απεµπολούσε τα διαπραγµατευτικά όπλα και καθιστούσε αυτή
τη συµφωνία ισχυρή µέσα και από την υπογραφή της και από την
κύρωσή της και αυτή η συµφωνία παρήγαγε διεθνή αποτελέ-
σµατα. Τώρα, λοιπόν, έχουµε µόνο έναν δρόµο: Να εφαρµο-
στούν και αυτές οι προβλέψεις της συµφωνίας, που µε µεγάλη
δυσκολία βλέπετε ότι οι γείτονές µας προχωρούν και µε πολύ µε-
γάλη αβελτηρία ολοκληρώνουν, γιατί ακριβώς είναι τα στοιχεία
και τα σηµεία της συµφωνίας που τους πονάνε πολύ περισσό-
τερο και εµείς να προσπαθήσουµε να κάνουµε αυτό που µπο-
ρούµε να κάνουµε καλύτερα, να αξιοποιήσουµε τη θέση µας
µέσα στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι, για να πιέσουµε για την επιµέ-
ρους βελτίωση της συµφωνίας, ιδιαίτερα δε σε ό,τι αφορά την
προστασία των προϊόντων µας και των επιχειρήσεών µας και βέ-
βαια, την προστασία της εθνικής µας κληρονοµιάς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Πριν προχωρήσουµε στην επόµενη ερώτηση, θα µου επιτρέ-
ψετε να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι στις 23 Σεπτεµβρίου 2019
ο Πρόεδρος και οι Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσαν πρόταση νόµου: «Ψήφος αποδήµων - Διευκό-
λυνση της άσκησης του δικαιώµατος του εκλέγειν των εκτός επι-
κρατείας Ελλήνων και Ελληνίδων εκλογέων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 17/17-9-2019 επί-
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καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να
εφαρµοστεί το πρόγραµµα κολύµβησης που υλοποιείται στην
πρωτοβάθµια εκπαίδευση, µε τρόπο που να καλύπτει συνολικά
τις ανάγκες των µαθητών».

Στην ερώτηση του κ. Συντυχάκη θα απαντήσει η Υφυπουργός
Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Σοφία Ζαχαράκη.

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, το πρόγραµµα κολύµβησης για την πρωτο-

βάθµια εκπαίδευση ξεκίνησε πιλοτικά πριν από τέσσερα χρόνια.
Ενώ χαρακτηρίζεται ως µάθηµα υποχρεωτικό, σε όποια σχολεία
εφαρµόστηκε -γιατί δεν εφαρµόστηκε σε όλα- παρουσίασε µε-
γάλες και σοβαρές ελλείψεις και κενά στην Αθήνα, στην Αχαΐα,
στη Θεσσαλονίκη, στην Κρήτη, σε πολλές περιοχές της χώρας,
επαληθεύοντας µε αυτόν τον τρόπο το χάσµα που χωρίζει τον
σχεδιασµό των κυβερνήσεων από τις πραγµατικές ανάγκες εκ-
παιδευτικών, γονέων, µαθητών κυρίως και γυµναστών.

Δεν αρκεί µία απλή υπουργική εγκύκλιος, δηλαδή απλές οδη-
γίες προς ναυτιλλοµένους. Αν δεν λυθούν φέτος αυτά τα προ-
βλήµατα, αργά ή γρήγορα θα απαξιωθεί το πρόγραµµα και θα
οδηγήσει σε πλήρη αποτυχία, εκτός εάν αυτός είναι ο τελικός
επιδιωκόµενος στόχος για να απαλλαγούν οι κυβερνήσεις από
το κόστος εφαρµογής ενός τέτοιου προγράµµατος.

Κατ’ αρχάς, όπως εφαρµόζεται σήµερα και όπως προκρίνεται
από την παρούσα εγκύκλιο, τη δική σας, πριν από τρεις µέρες,
δεν αφορά την κάλυψη όλου του µαθητικού πληθυσµού. Περιο-
ρίζεται στην Γ’ τάξη και σε ορισµένες περιπτώσεις και στην Δ’
τάξη. Όµως γνωρίζουµε ότι η εκµάθηση µπορεί και πρέπει να ξε-
κινήσει από την ηλικία των τριών-τεσσάρων ετών. Υπάρχουν εκ-
κρεµότητες, όπως το ζήτηµα της µεταφοράς των µαθητών από
και προς το κολυµβητήριο, του λειψού προσωπικού που υπάρχει
και άλλα πολλά που, αν χρειαστεί, θα αναφερθώ στη δευτερο-
λογία µου.

Εµείς ως Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας θεωρούµε την κολύµ-
βηση πολύ σηµαντική ανάγκη αυτών των µικρών ηλικιών, που
σχετίζεται µε τη σωµατική και πνευµατική τους ανάπτυξη αλλά
και µε την ασφάλειά τους. Η χώρα µας βρέχεται παντού από θά-
λασσα και οι πνιγµοί ξεπερνούν τους τριακόσιους ετησίως, µε
ένα µεγάλο ποσοστό -50% περίπου- που αφορά παιδιά ηλικίας
τεσσάρων έως δεκαπέντε ετών που πνίγονται σε πισίνες ή σε
ανοικτές θάλασσες.

Μπορεί φέτος αυτή η εγκύκλιος του Υπουργείου να στάλθηκε
νωρίτερα στις σχολικές διευθύνσεις -σας είπα: τρεις µέρες πριν,
δηλαδή την προηγούµενη Παρασκευή-, αλλά από µόνο του αυτό
δεν λέει πολλά. Το θέµα είναι εάν και πότε θα εφαρµοστεί για
όλα τα σχολεία, πληρώντας όλες τις προϋποθέσεις. Πέρυσι το
πρόγραµµα αυτό ξεκίνησε εντελώς αδικαιολόγητα να εφαρµό-
ζεται την τελευταία εβδοµάδα του Απριλίου µε µία εγκύκλιο µέσα
του Οκτώβρη. Εσείς το φέρατε έναν µήνα νωρίτερα. Εάν δεν
υπάρξουν οι προϋποθέσεις που σας είπα, όµως, πιθανά να ξεκι-
νήσει τέλη Μαρτίου. Άρα δεν έχει κανέναν λόγο να ξεκινάει ένα
πρόγραµµα προς το τέλος της σχολικής χρονιάς. Είναι προτιµό-
τερο η διαδικασία προετοιµασίας έγκρισης να ολοκληρώνεται µε
το τέλος της σχολικής χρονιάς, έτσι ώστε το πρόγραµµα να ξε-
κινά µε την έναρξη της νέας.

Σας θέτουµε, λοιπόν, ένα πολύ απλό ερώτηµα: Τι µέτρα προ-
τίθεστε να πάρετε, έτσι ώστε να λυθούν όλα τα λειτουργικά προ-
βλήµατα, η έγκαιρη έναρξη του προγράµµατος, συµπεριλαµβά-
νοντας όλα τα σχολεία και καλύπτοντας το σύνολο των αναγκών
των µαθητών;

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς, κύριε συνά-

δελφε.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κύριε Συν-
τυχάκη, ευχαριστούµε για την ευκαιρία να έρθουµε σήµερα να
συζητήσουµε για αυτό το πρόβληµα, το οποίο γίνεται πρόβληµα
όταν πράγµατι η εγκύκλιος στέλνεται αργά.

Σηµειώσατε, και ευχαριστώ για την επισήµανση που κάνατε,
ότι αυτή τη φορά η εγκύκλιος εστάλη έναν µήνα πριν. Ήταν το
ιδανικό; Θα σας απαντήσω: Όχι. Πήγαµε στο Υπουργείο 9 Ιου-
λίου -το ξέρετε πολύ καλά- και µέσα σε αυτό το δίµηνο προσπα-
θήσαµε µε όλες τις δυνάµεις να θέσουµε προτεραιότητες για
όλα τα ζητήµατα τα οποία υπήρχαν ως εκκρεµότητες, υπήρχαν
ως παραλείψεις. Χωρίς καµµία εδώ πέρα αντιπολιτευτική διά-
θεση ήρθα να σας τα πω αυτά, αλλά περισσότερο για να δώσω
και σε εσάς αλλά και σε όσους µας ακούν αυτό το χρονολόγιο
το οποίο ήταν πολύ σηµαντικό να καλυφθεί.

Δεν αφήσαµε στην άκρη αυτό το ζήτηµα. Θέτουµε ως προτε-
ραιότητα το θέµα της κολύµβησης µε τη γενική διεύθυνση µαζί,
µε στόχο κοινό, να µπορέσουµε να αντιπαρατεθούµε, αν θέλετε,
µε αυτό το στοίχηµα του χρόνου και την επόµενη χρονιά να
µπορώ να έρθω να σας πω το εξής.

«Ναι, κύριε Συντυχάκη, στείλαµε την εγκύκλιο στο τέλος του
προηγούµενου σχολικού έτους. Ξεκινήσαµε έγκαιρα µε την αρχή
του επόµενου σχολικού έτους και µπορέσαµε να καλύψουµε πε-
ρισσότερα παιδιά». Πώς θα το πετύχουµε αυτό, κύριε Βουλευτά;
Θα το πετύχουµε µε το να µπορέσουµε να απλοποιήσουµε το θε-
σµικό πλαίσιο, το οποίο είναι ιδιαίτερα πολύπλοκο. Έχετε δίκιο
ότι πολλές φορές µπορεί να λειτουργεί και ως αντεπιχείρηµα ως
προς το να έρθει κάποιος ΠΕ11 καθηγητής φυσικής αγωγής να
συµµετάσχει σε αυτό το πρόγραµµα. Και βέβαια, αναφορικά µε
τη σχολική ζωή, θα µπορεί να κάνει ένα σχολείο τον προγραµµα-
τισµό του.

Δύο δεσµεύσεις, λοιπόν, δίνω σήµερα σε εσάς: Η εγκύκλιος
θα στέλνεται νωρίτερα, ακριβώς όπως σωστά αναφέρατε, στο
τέλος της προηγούµενης χρονιάς. Και θα απλοποιήσουµε το θε-
σµικό πλαίσιο, έτσι ώστε να είναι µία αποτελεσµατική εγκύκλιος,
η οποία θα διευκολύνει την εφαρµογή του προγράµµατος.

Στόχος µας είναι από τους σαράντα επτά χιλιάδες σαράντα
έναν µαθητές των τριών χιλιάδων τριακοσίων τεσσάρων τµηµά-
των των χιλίων εξακοσίων εξήντα δύο σχολείων που συµµετείχαν
να µπορέσουµε να έρθουµε την επόµενη χρονιά εδώ και να σας
πούµε ότι πολλαπλασιάστηκε ο αριθµός και θα βάλουµε ακόµα
υψηλότερους στόχους από εδώ και πέρα για την εφαρµογή του
προγράµµατος.

Αυτά είχα να σας πω στην πρωτολογία µου.
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστούµε κι εµείς,

κυρία Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Θα ήθελα να υπενθυµίσω το

εξής στην κυρία Υπουργό: Το περιεχόµενο της εγκυκλίου είναι
ακριβώς το ίδιο µε το περιεχόµενο που είχαν και οι προηγούµε-
νες εγκύκλιοι. Δεν διαφοροποιείται σε τίποτα.

Να το δεχθούµε αυτό που µας είπε. Κρατάµε ότι πολύ πιο έγ-
καιρα, δηλαδή µε το τέλος της σχολικής χρονιάς, θα βγαίνει αυτή
η εγκύκλιος και θα προετοιµάζεται. Θα παραµείνει, όµως, ευσε-
βής πόθος εάν δεν δούµε βασικά ζητήµατα και προϋποθέσεις για
την εφαρµογή αυτού του προγράµµατος, επειδή η ουσία βρίσκε-
ται εκεί. Δεν είναι µόνο στην ηµεροµηνία ανακοίνωσης της εγκυ-
κλίου.

Λέω, λοιπόν, ότι, πρώτον, η εκµάθηση πρέπει να ξεκινάει νω-
ρίτερα και να καλύπτει όλα τα παιδιά, µε σωστό προγραµµατι-
σµό. Η καθυστερηµένη έναρξη οδηγεί σε σύµπτυξη του προ-
γράµµατος σε δύο τρίµηνα και όχι σε τρία τρίµηνα, όπως προ-
βλέπει ο σχεδιασµός. Έχει σηµασία αυτό. Τα περισσότερα σχο-
λεία δηλώνουν συµµετοχή κατά το δεύτερο ή τρίτο τρίµηνο λόγω
του καιρού, αφού πολλές πισίνες είναι υπαίθριες και είναι ιδιαί-
τερα δύσκολο να κολυµπήσουν σε αυτές παιδιά µικρότερων ηλι-
κιών. Σε κάθε περίπτωση, η συρρίκνωση του προγράµµατος
µπορεί να αποτελέσει πάτηµα για οριστική µείωση της διάρκειάς
του.

Δεύτερον, χρειάζεται να λυθεί το πρόβληµα της µεταφοράς -
δεν µας είπατε κάτι για αυτό, το οποίο είναι καίριο ζήτηµα- από
και προς το κολυµβητήριο, χωρίς να υπολογίζεται το κόστος.
Είναι προϋπόθεση αυτό για να καλύψει όλους τους µαθητές που
συµµετέχουν, να µπορούν δηλαδή και σχολεία που δεν είναι
κοντά στις πισίνες να συµµετέχουν στο πρόγραµµα. Μπορεί σε
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µία πόλη να είναι εφικτό. Ίσως δεν είναι πάντα, αλλά µιλάµε για
τους περισσότερους µαθητές.

Ένα άλλο ερώτηµα είναι τι γίνεται στην περίπτωση που το σχο-
λείο δεν είναι κοντά στο κολυµβητήριο. Στον Νοµό Ηρακλείου,
για παράδειγµα, υπάρχει ένα και µοναδικό, σε πολύ κακές συν-
θήκες και µε τον απόλυτο συνωστισµό. Έτσι είναι αυτό το ένα
κολυµβητήριο. Τα περισσότερα παιδιά σπρώχνονται στα σωµα-
τεία, πληρώνοντας αδρά και έχοντας παράλληλα και το χαράτσι
για τη συντήρηση του κολυµβητηρίου, αφού έχει µειωθεί δραµα-
τικά η κρατική χρηµατοδότηση, όπως προέκυψε τα τελευταία
δύο, τρία χρόνια.

Στο Ηράκλειο -ξέρετε- επιβάλλει η διοίκηση -αυτό έγινε επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ- 5 ευρώ το κεφάλι ως είσοδο στο κολυµβητήριο, εκτός από
τη µηνιαία πληρωµή του Σωµατείου. Εσείς ως Νέα Δηµοκρατία
αυτό το χαράτσι το συνεχίζετε.

Άλλο ερώτηµα: Τα παιδιά της ενδοχώρας πού θα πάνε; Θα
πάνε στη στέρνα του χωριού να κάνουν κολύµβηση; Άρα, λοι-
πόν, και εδώ προκύπτει ότι πρέπει να υπάρξουν νέες υποδοµές
και να προχωρήσουν οι διαδικασίες για την κατασκευή κολυµβη-
τηρίων, έτσι ώστε να υπάρχει πρόσβαση.

Τα παραπάνω δεν επαφίενται απλά και µόνο στη βούληση της
περιφέρειας ή του δήµου. Το κράτος είναι αυτό που πρέπει να
σχεδιάζει και κυρίως να χρηµατοδοτήσει από τον κρατικό προ-
ϋπολογισµό την υλοποίηση αυτού του προγράµµατος, µε ό,τι
πρακτικά συνεπάγεται.

Τρίτον, ποιος χρεώνεται τον εξοπλισµό του παιδιού, όπως τη
στολή, τα γυαλιά κολύµβησης και τον άλλο εξοπλισµό; Οι γονείς
τον χρεώνονται. Μάλιστα, για πολλές λαϊκές οικογένειες αυτά
είναι απαγορευτικά για να στείλουν το παιδί τους στο κολυµβη-
τήριο. Έχει γίνει και αυτό ένα πανάκριβο σπορ.

Τέταρτον, τα παιδιά που δεν συµµετέχουν στο πρόγραµµα,
πού βρίσκονται τις ώρες που τα υπόλοιπα είναι στο κολυµβητή-
ριο; Κατανέµονται σε άλλες τάξεις; Μένουν σπίτι τους; Χάνουν
τις ώρες γυµναστικής; Ποιος θα δώσει απαντήσεις σε αυτά τα
ερωτήµατα, αν όχι η ίδια η Κυβέρνηση; Και θα πρέπει φυσικά να
δώσει λύσεις.

Πέµπτον, χρειάζεται να λυθούν ζητήµατα που αφορούν το
προσωπικό. Δεν µπορεί να λειτουργήσει µε ωροµίσθιους ένα
τόσο σηµαντικό πρόγραµµα και µε χρονοβόρες διαδικασίες
προσλήψεων. Χρειάζεται αναγκαίο µόνιµο επιστηµονικό προσω-
πικό µε ειδίκευση και επιµόρφωση ανά τακτά χρονικά διαστή-
µατα στις τεχνικές εκµάθησης, µε πλήρη εργασιακά και ασ-
φαλιστικά δικαιώµατα.

Υπάρχει ζήτηµα εάν το µάθηµα θα το κάνει γυµναστής µε ειδι-
κότητα κολύµβησης ή οποιοσδήποτε γυµναστής. Το ΣΕΦΑΑ,
πρώην ΤΕΦΑΑ, προκρίνει γυµναστή µε ειδικότητα. Αλλά κι ένας
διορισµένος γυµναστής χωρίς ειδικότητα, για να ανταποκριθεί
επαρκώς, πρέπει να γνωρίζει από ναυαγοσωστική έτσι κι αλλιώς.

Ακόµα κι έτσι, όµως, οι διορισµένοι γυµναστές είναι και λίγοι
και το αντικείµενο δύσκολο και δεν είναι τυχαίο ότι πολλοί γυ-
µναστές δεν δηλώνουν για να πάνε. Δεν το δηλώνουν. Και αφή-
στε που έχουµε και ένα όριο ηλικίας. Δηλαδή, ο άλλος που είναι
πενήντα ετών, µπορεί να µπει στην πισίνα σε µικρά παιδιά για να
κάνει εκµάθηση; Κι αυτό είναι ένα ζήτηµα, αν θέλετε, που πρέπει
να ληφθεί υπ’ όψιν. 

Σε κάθε περίπτωση, αν θέλουµε να µιλάµε για σχολικό αθλητι-
σµό, για µαζικό λαϊκό αθλητισµό, είναι βασικές προϋποθέσεις
όλα όσα σας είπα, για να µπουν οι βάσεις προκειµένου οι µαθη-
τές να αποκτήσουν κολυµβητική παιδεία. Δεν µπορεί να είναι ατο-
µική ευθύνη των γονέων.

Αν όλα αυτά σας φαίνονται υπερβολή, σας απαντώ ότι κάποτε
στις χώρες του υπαρκτού σοσιαλισµού αυτές οι κατακτήσεις
ήταν υπαρκτές ως κοινωνικό αγαθό και µάλιστα δωρεάν δικαίω-
µα για όλα τα παιδιά του λαού, όπως και η µόρφωση και η υγεία.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Βουλευτά, προφανώς σηµειώνονται και αυτές οι πα-
ραινέσεις και οτιδήποτε σήµερα µας προτείνατε. Βέβαια, επι-
σηµάνω εδώ πέρα ότι έχουν οριστεί συντονιστές κολύµβησης και

θα προστίθενται ούτως ή άλλως συντονιστές κολύµβησης ανά
περιφέρεια.

Και κατά δεύτερον, θέλω να υπενθυµίσω ότι το θέµα της µε-
ταφοράς έχει να κάνει µε την περιφέρεια και η κατασκευή προ-
φανώς δεν επαφίεται στο Υπουργείο Παιδείας και δεν θα µπο-
ρούσε να λυθεί µέσα σε τρεις µήνες. Ξέρω ότι µιλάτε για το ευ-
κταίο και εγώ σας µιλάω και για το εφικτό.

Επειδή, λοιπόν, είναι ευχή, όπως είπα, να αυξηθούν τα παιδιά,
δεν είναι απλά µια έγκαιρη αποστολή εγκυκλίου, την οποία ήρ-
θαµε σήµερα να πούµε ότι «Ωραία, τη στείλαµε ένα µήνα πριν».
Το επισηµαίνουµε, όµως, ότι έγινε ένα µήνα πριν. Είναι και η
απλοποίηση, όπως σας είπα, του θεσµικού πλαισίου, κάνοντάς
το συγχρόνως αποτελεσµατικό έτσι ώστε να είναι θελκτικό, όπως
σωστά επισηµάνατε, για τους εκπαιδευτικούς ΠΕ11 να συµµετά-
σχουν σε αυτό το πρόγραµµα.

Επίσης, επαναλαµβάνω, γιατί δεν είναι ότι ρίχνουµε το µπαλάκι
της ευθύνης κάπου αλλού, το επισηµαίνω επειδή είναι πολύ ση-
µαντικό και το ξαναείπατε: Η µεταφορά επαφίεται, λοιπόν, στην
περιφέρεια. Το λέµε έγκυρα και συντονιζόµαστε όλα τα Υπουρ-
γεία µαζί.

Και σας δίνω και ένα νέο, ότι µαζί µε την µε τον Υφυπουργό
Αθλητισµού κ. Αυγενάκη και το αρµόδιο Υπουργείο σχεδιάζουµε
και την υπογραφή ενός µνηµονίου, έτσι ώστε αυτό το οποίο σή-
µερα µας ρωτάτε και πολύ καλά κάνετε να µας ρωτήσετε, να
µπορέσει να εφαρµοστεί καθολικά και πιο εύκολα και µε την βοή-
θεια του συναρµόδιου Υπουργείου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ.
Θα µου επιτρέψετε, στο σηµείο αυτό, να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι η δεύτερη µε αριθµό 16/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λέσβου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Μαρίας Κοµνηνάκα προς την αρµόδια Υπουρ-
γό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να συνεχιστεί η λει-
τουργία της Δηµοτικής Βιβλιοθήκης Ρόδου µέσω της στελέχω-
σης της», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της Βουλευτού.

Επίσης, η πρώτη µε αριθµό 10/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλείου Βασιλικού προς την Υπουρ-
γό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εθνική πολιτική για το
βιβλίο» δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος της αρµόδιας Υπουρ-
γού.

Προχωρούµε στην τελευταία επίκαιρη ερώτηση για σήµερα.
Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 19/17-9-2019 επίκαιρη ερώτηση
δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς την Υπουργό Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Για το πρόβληµα της στέ-
γασης και την ανέγερση των νέων εστιών». 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων κ. Βασίλειος Διγαλάκης.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, πολλά θα έλεγε κανείς ότι είναι σήµερα τα εµ-

πόδια για να σπουδάσει ένα παιδί από µια φτωχή ή από µία λαϊκή
οικογένεια και σίγουρα ένα από αυτά -και, µάλιστα, µεγάλο και
επίκαιρο τούτες τις µέρες- είναι το πρόβληµα για όποιον φοιτά
σε πόλη µακριά από το σπίτι του. Μιλώ, βέβαια, για το ζήτηµα
της κατοικίας, της φοιτητικής κατοικίας.

Το κόστος των ενοικίων είναι υψηλό, πανύψηλο ορισµένες
φορές και πολλές φορές, ειδικά σε περιοχές τουριστικές της πα-
τρίδας µας, που τυχαίνει να είναι και αρκετές, είναι και απαγο-
ρευτικό για τους φοιτητές από αυτές τις λαϊκές, τις φτωχές οι-
κογένειες.

Μιλάµε, φυσικά, για τα ενοίκια των φοιτητών. Δεν µιλάµε για
τη µέριµνα τη φοιτητική, γιατί, είτε οι φοιτητικές εστίες είναι
απλώς ανύπαρκτες είτε ο αριθµός τους δεν επαρκεί για τις ανάγ-
κες που απαιτείται να ικανοποιήσουν, ενώ ακόµη και όσες από
αυτές υπάρχουν και λειτουργούν υποβαθµίζονται συνεχώς και
βρίσκονται, θα έλεγε κανείς, σε µια πολύ κακή και άσχηµη κατά-
σταση.

Ορισµένα παραδείγµατα αρκούν. Στη φοιτητική εστία του Πο-
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λυτεχνείου, για παράδειγµα, από τις πενήντα αιτήσεις που έχουν
κατατεθεί µέχρι τώρα µονάχα επτά είναι τα δωµάτια τα κενά.
Επτά από αυτές, δηλαδή, θα ικανοποιηθούν. 

Στη φοιτητική εστία του Πανεπιστηµίου της Αθήνας από τις
τριακόσιες αιτήσεις τα δωµάτια είναι µόνο είκοσι. 

Στη Θεσσαλονίκη για τις τετρακόσιες αιτήσεις που έχουν κα-
τατεθεί µέχρι τώρα τα κενά δωµάτια είναι µόνο σαράντα. Για τη
Θεσσαλονίκη θα δώσουµε εδώ ένα στοιχείο επιπλέον. Μόνο το
2% των φοιτητών της πόλης -και είναι αρκετές δεκάδες χιλιάδες
οι φοιτητές αυτής της πόλης- µένουν σε δωµάτια  φοιτητικών
εστιών.

Στη Λάρισα από τους δύο χιλιάδες πρωτοετείς φοιτητές του
Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας µόνο εκατό θα στεγαστούν, τελικά,
σε µια φοιτητική εστία και θα πληρώσουν και από πάνω ένα χα-
ράτσι των 150 µέχρι και 400 ευρώ.

Στην εστία του Βόλου λειτουργούν µόνο σαράντα µονόκλινα
δωµάτια, αλλά αυτά, κύριε Υπουργέ, αφορούν µονάχα πρωτοε-
τείς φοιτητές, τους εκάστοτε πρωτοετείς φοιτητές, οι οποίοι στο
τέλος της πρώτης τους φοιτητικής χρονιάς τα παραδίδουν στους
επόµενους πρωτοετείς φοιτητές.

Συνολικά νοµίζω ότι το στοιχείο που υπάρχει και είναι και επί-
σηµο είναι ότι µόνο το 9% των φοιτητικών αναγκών, της φοιτητι-
κής στέγης δηλαδή, καλύπτεται από τις εστίες που υπάρχουν. 

Είναι περιττό νοµίζω να πω ότι είναι τελείως αναντίστοιχη ως
προς τις ανάγκες η φοιτητική µέριµνα, η οποία, βεβαίως, συνε-
χώς υποβαθµίζεται λόγω της συνεχιζόµενης υποχρηµατοδότη-
σης, ενώ ταυτόχρονα ανοίγει και ο δρόµος για ποικιλώνυµους
εργολάβους, τόσο στη στέγαση και στη σίτιση όσο και στις υπό-
λοιπες δραστηριότητες. Επίσης, τώρα τελευταία ακούσαµε από
την Κυβέρνηση τη σηµερινή, τη νέα Κυβέρνηση, που συνεχίζει,
βεβαίως, την ίδια πολιτική µε την προηγούµενη στον χώρο της
παιδείας, και για συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα σε
ό,τι αφορά την κατασκευή αλλά και τη συντήρηση των φοιτητι-
κών εστιών.

Εν πάση περιπτώσει, για να µη µακρηγορώ, θα ξεκινήσω
πρώτα από το ευκταίο, που είπε πρώτα η κυρία Υπουργός.

Αυτά τα αιτήµατα, ξέρετε, κυρία Υπουργέ, ήταν ευκταία και
πριν από έξι και πριν από επτά και πριν από δέκα χρόνια και φο-
βάµαι ότι αν συνεχιστεί αυτή η πολιτική, και µετά από δέκα χρό-
νια ευκταία θα λέτε ότι είναι αυτά. Εµείς τα λέµε άµεσα και
αναγκαία. Δηλαδή, να κατασκευαστούν τώρα, να αρχίσει, επιτέ-
λους, ένα σχέδιο ανέγερσης φοιτητικών εστιών, έτσι ώστε ο φοι-
τητής να µην ξοδεύει ούτε 1 ευρώ από την τσέπη του για τη
στέγασή του, για τη σίτισή του.

Επειδή θέλετε από εµάς να σας λέµε και ορισµένα άµεσα αι-
τήµατα, ακούστε, λοιπόν. Ένα παράδειγµα είναι όλοι οι φοιτητές
να υπάγονται στο κοινωνικό τιµολόγιο του ηλεκτρικού ρεύµατος
της ΔΕΗ. Να, µια πρόταση, για παράδειγµα, που θα απαλύνει λι-
γάκι και θα µειώσει το κόστος των σπουδών. Επίσης, κανένα φοι-
τητικό σπίτι να µην πληρώνει δηµοτικά τέλη στην πόλη όπου
σπουδάζει αυτό το παιδί. Είναι ορισµένα απλά αιτήµατα -ανα-
γκαία λέµε εµείς- για να µειωθεί λιγάκι το κόστος των σπουδών.
Και, βεβαίως, ένα ακόµα πιο άµεσο και αναγκαίο βήµα θα έλεγα
ότι είναι και η άµεση υπενοικίαση ξενοδοχείων. Υπάρχουν πάρα
πολλά τέτοια σε όλες τις πόλεις της Ελλάδας. 

Θα σας πω στη δευτερολογία µου και ορισµένα παραδείγµατα.
Θα κάνω, δηλαδή, πιο συγκεκριµένες προτάσεις και για τη Θεσ-
σαλονίκη, έτσι ώστε να στεγαστούν, επιτέλους, οι χιλιάδες φοι-
τητές, ειδικά οι πρωτοετείς, οι οποίοι βρίσκονται σε έναν µαρα-
θώνιο, πραγµατικά, προκειµένου να βρουν σπίτι για να µπορέ-
σουν να σπουδάσουν.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Δελή, θα σας απαντήσω τι είναι εφικτό µέσα σε µια θη-

τεία. 
Όπως θα γνωρίζετε, το Υπουργείο Παιδείας µε µία επιστολή

την οποία συνυπογράφουµε η Υπουργός και εγώ ξεκίνησε µε τον
πλέον επίσηµο τρόπο έναν διάλογο µε την ακαδηµαϊκή κοινό-

τητα, µε όλους τους φορείς της ακαδηµαϊκής κοινότητας. Αυτός
ο διάλογος γίνεται στο πλαίσιο της επερχόµενης νοµοθετικής
πρωτοβουλίας για ένα νοµοθετικό πλαίσιο στην ανώτατη εκπαί-
δευση.

Σε αυτή, λοιπόν, την πρωτοβουλία υπάρχει ειδική θεµατική για
το ζήτηµα της στέγασης και της σίτισης των φοιτητών. Βούλησή
µας είναι µαζί µε την ακαδηµαϊκή κοινότητα να διαµορφώσουµε
ένα καλύτερο πλαίσιο προς όφελος των φοιτητών και κατ’ επέ-
κταση των οικογενειών τους.

Η πολιτεία προφανώς έχει την υποχρέωση να παρέχει τους πό-
ρους στους φοιτητές που το έχουν ανάγκη και δεν πρόκειται να
απεµπολήσουµε αυτόν τον ρόλο. Οι ενέργειές µας συντονίζον-
ται, ώστε να πετύχουµε µε τον αποτελεσµατικότερο και καλύ-
τερο τρόπο τις ανάγκες των φοιτητών.

Ταυτόχρονα, όµως, πρέπει να παρέχουµε εκείνο το νοµοθετικό
πλαίσιο, ώστε µέσα και από τη θέση µας για την ενίσχυση του
αυτοδιοίκητου στα πανεπιστήµια να τους παρέχουµε την πρό-
σβαση σε εναλλακτικούς και πρόσθετους τρόπους χρηµατοδό-
τησης. Τέτοιες εναλλακτικές, πέραν της κρατικής χρηµατοδό-
τησης -που θέλω να επισηµάνω ξανά ότι δεν πρόκειται να συρρι-
κνωθεί, το αντίθετο- είναι και οι ΣΔΙΤ και µάλιστα µε ιδιαίτερη µέ-
ριµνα για πανεπιστήµια της περιφέρειας.

Και επειδή το είπατε στην πρωτολογία σας, δεν πρέπει να εί-
µαστε τόσο φοβικοί απέναντι σε σχήµατα που µπορούν να δώ-
σουν συµπληρωµατικές λύσεις για την κατασκευή νέων φοιτη-
τικών εστιών. Οι ΣΔΙΤ δεν συνεπάγονται υποβάθµιση των εστιών,
της ποιότητας των παροχών, για την οποία ανησυχείτε.

Για το θέµα του κόστους, εµείς µιλάµε για έργα κοινωνικών
υποδοµών µε ρήτρες διαθεσιµότητας, ώστε υπόλογοι θα είναι η
πολιτεία και τα πανεπιστήµια.

Εµείς θεωρούµε θετική εξέλιξη την πρόσφατη διυπουργική
απόφαση για τις ΣΔΙΤ, µε την οποία προγραµµατίζεται η υλοποί-
ηση φοιτητικών εστιών στο Πανεπιστήµιο Κρήτης, τόσο στο Ρέ-
θυµνο όσο και στο Ηράκλειο. Μιλάµε για τρεις χιλιάδες δωµάτια
φοιτητών. Ξέρετε ότι ήταν πολύ πρόσφατη απόφαση και σήµερα
επικοινώνησα µε τη διοίκηση του Πανεπιστηµίου Κρήτης και µε
πληροφόρησαν ότι τον επόµενο µήνα, τον Οκτώβριο, πρόκειται
να προχωρήσουν σε δηµοπράτηση.

Ως πρύτανης του Πολυτεχνείου Κρήτης µέσα σε µια θητεία
εγώ και οι συνεργάτες µου κάναµε τις µελέτες, αναζητήσαµε
χρηµατοδότηση µέσω τόσο του Προγράµµατος Δηµοσίων Επεν-
δύσεων όσο και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και έγι-
ναν διαγωνισµοί, ξεκίνησε η κατασκευή και σήµερα στεγάζονται
φοιτητές στο Πολυτεχνείο Κρήτης. Αυτό είναι κοινωνική ευαισθη-
σία και αυτό είναι αναβάθµιση της φοιτητικής µέριµνας.

Το θέµα εδώ, λοιπόν, είναι πώς µπορούµε πιο γρήγορα να προ-
χωρήσουµε στην κατασκευή νέων εστιών. Οι ΣΔΙΤ είναι ένα ερ-
γαλείο που µπορεί να βοηθήσει σε αυτό. Οι ΣΔΙΤ δεν επιδέχονται
τις γνωστές τροποποιήσεις του αρχικού κόστους -υπερβάσεις
κόστους- η πληρωµή αρχίζει να γίνεται µετά την παράδοση του
έργου. Μέσα από τις µακροχρόνιες συµβάσεις µπορούµε να δια-
σφαλίσουµε και κάτι ακόµα πιο σηµαντικό, το πώς θα γίνεται η
συντήρηση, για να µην έχουµε τα φαινόµενα που παρατηρούνται
σήµερα στις εστίες.

Άρα δεν µιλάµε για υποκατάσταση του ρόλου της πολιτείας,
µιλάµε για εµπλοκή και άλλων τρόπων και άλλων εργαλείων για
την επίτευξη του στόχου, ο οποίος είναι η αύξηση των θέσεων
στις φοιτητικές εστίες.

Ορθά επισηµάνατε στην ερώτησή σας ότι ιδιαίτερα σε τουρι-
στικές περιοχές αλλά και αλλού το φαινόµενο της «Airbnb» έχει
δηµιουργήσει αρκετά προβλήµατα στους φοιτητές για να βρουν
στέγη σε µια λογική, οικονοµική βάση. Αυτό, λοιπόν, µας απα-
σχολεί από τις πρώτες µέρες που αναλάβαµε τη διοίκηση του
Υπουργείου.

Έχουµε πρωτοβουλίες σε δύο επίπεδα. Το πρώτο επίπεδο, το
µεσοµακροπρόθεσµο, αφορά τη µόνιµη στέγαση των φοιτητών
σε νέες εστίες αλλά και την αναβάθµιση των υφιστάµενων εσ-
τιών. Και το δεύτερο επίπεδο, φυσικά -για την άµεση ανακού-
φιση- είναι η χορήγηση του στεγαστικού επιδόµατος των 1.000
ευρώ, η οποία φυσικά συνεχίζεται. 

Τέλος, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι στον προϋπολογι-
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σµό του 2019 έχουν εγγραφεί πιστώσεις ύψους 40 εκατοµµυρίων
ευρώ για ενίσχυση οικογενειών µε φοιτητές που σπουδάζουν µα-
κριά από τον τόπο διαµονής τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε Υφυ-
πουργέ.

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, νοµίζω ότι η απάντησή

σας ήταν και ενδιαφέρουσα και, κυρίως, αποκαλυπτική. Επιβε-
βαιώσατε -θαρρώ- αυτά που είπαµε για την περαιτέρω εµπορευ-
µατοποίηση στον χώρο της παιδείας και πιο ειδικά στον χώρο
της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Μιλήσατε φυσικά στην αρχή για έναν διάλογο για το νοµικό
πλαίσιο που θα φέρει η Κυβέρνησή σας, που θα περιλαµβάνει -
δεν το αµφισβητούµε αυτό- και διατάξεις για τη φοιτητική στέγη
και, βεβαίως, χρησιµοποιήσατε και εσείς, όπως και οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις, το ιδεολόγηµα του αυτοδιοίκητου του πανε-
πιστηµίου -µπορεί η λέξη «αυτοδιοίκητο» να µην είναι και η πιο
δόκιµη, αλλά εν πάση περιπτώσει- το οποίο αξιοποιείται, έτσι
ώστε να απαλλαγεί το κράτος από την υποχρέωση που έχει κατά
την άποψή µας να είναι ο αποκλειστικός χρηµατοδότης της εκ-
παίδευσης γενικότερα. 

Θυµίζω δε ότι αυτή η υποχρέωση δεν είναι απλώς µια ηθική
υποχρέωση για το κράτος αλλά είναι και µια συνταγµατική επι-
ταγή του άρθρου 16 του Συντάγµατος. Βεβαίως, πόσο αυτό
εφαρµόζεται στην ίδια τη ζωή και πόσο δωρεάν είναι η παιδεία
στη χώρα µας είναι κάτι που το γνωρίζουν πάρα πολύ καλά ιδιαί-
τερα οι λαϊκές οικογένειες, οι οποίες ξεπαραδιάζονται κυριολε-
κτικά προκειµένου να σπουδάσουν και να µορφωθούν τα παιδιά
τους. 

Νοµίζω ότι η φράση-κλειδί που χρησιµοποιήσατε, κύριε Υ-
πουργέ, στην απάντησή σας είναι η φράση «εναλλακτικοί και
πρόσθετοι πόροι χρηµατοδότησης των πανεπιστηµίων». Αυτό τα
λέει όλα. Τι οµολογείτε µε αυτό; Η κρατική χρηµατοδότηση θα
παραµείνει µειωµένη και πιθανώς θα µειωθεί ακόµα περισσότερο
και θα επιχειρηθεί τα πανεπιστήµια, όπως και οι σχολικές µονά-
δες, να βγουν προς άγρα χρηµατοδότησης, να αναζητήσουν χο-
ρηγούς, προκειµένου να µπορέσουν να ικανοποιήσουν τις ανά-
γκες λειτουργίας τους. Εδώ έρχεται να κουµπώσει η φράση
«συµπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα», οι ΣΔΙΤ, και εσείς
επιβεβαιώσατε ότι έτσι θα πάµε από εδώ και πέρα. 

Ξέρετε, όµως, κύριε Υπουργέ, στον χώρο της παιδείας οι ΣΔΙΤ
έχουν ήδη δοκιµαστεί σε σχολικές αίθουσες. Το αποτέλεσµα
είναι ότι τα σχολικά κτήρια που ανεγέρθηκαν µε αυτή τη µέθοδο
είχαν τουλάχιστον διπλάσιο ή και τριπλάσιο κόστος από το κό-
στος που υπήρχε πριν από τον Οργανισµό Σχολικών Κτηρίων.
Αυτό δεν το λέµε εµείς. Τα λένε οι ίδιοι οι εργαζόµενοι στον Ορ-
γανισµό Σχολικών Κτηρίων, στις Κτηριακές Υποδοµές, όπως ονο-
µάζεται τώρα. Και, βεβαίως, ο ιδιώτης, ο εργολάβος, ο οποίος
θα αναλάβει µια τέτοια ανέγερση φοιτητικών εστιών, θα το κάνει
αυτό όχι βεβαίως για να προσφέρει στους φοιτητές, δεν θα το
κάνει από αγαθή προαίρεση, αλλά θα το κάνει φυσικά, για να
αποκοµίσει επιχειρηµατικό κέρδος. Αυτός είναι ο στόχος του.
Αυτό το κέρδος θα βγει από τις τσέπες των φοιτητών. Δεν ξέρω
από πού αλλού µπορεί να βγει, από τη στιγµή που το κράτος δεν
θα πληρώνει. Στην Κρήτη, βεβαίως, το πρόβληµα είναι ιδιαίτερα
οξύ. Είχαµε και την πυρκαγιά στις φοιτητικές εστίες την περσινή
χρονιά. 

Επαναλαµβάνω ότι η µέθοδος των συµπράξεων δηµόσιου και
ιδιωτικού τοµέα ως απάντηση για το πρόβληµα της φοιτητικής,
αλλά και της σχολικής στέγης, νοµίζω ότι σηµαίνει ακόµα µεγα-
λύτερη εµπορευµατοποίηση για τους µαθητές και για τους φοι-
τητές και τις οικογένειές τους και φυσικά ακόµα µεγαλύτερο
κόστος για το κράτος. 

Θα ήθελα µε αφορµή αυτό να αναφέρω και δύο-τρία παρα-
δείγµατα για το πόσο θα µπορούσαν να αξιοποιηθούν. Σας είχα
πει ότι θα το αναφέρω και ζητώ την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε. 

Στη Θεσσαλονίκη στην ιδιοκτησία του πανεπιστηµίου βρίσκε-
ται ένα ωραιότατο κτήριο -και µάλιστα σε µία εξαιρετική θέση,

στη λεωφόρο Νίκης, στην παραλία, δηλαδή, της Θεσσαλονίκης-
το λεγόµενο Μανδαλίδειο Μέγαρο, το οποίο θα µπορούσε µια
χαρά να αξιοποιηθεί -είναι και πολυώροφο- µε τις ανάλογες προ-
σαρµογές βεβαίως, ως χώρος φοιτητικής στέγης. Τι επιλέγει να
κάνει η Κυβέρνησή σας; Τι επιλέγει να κάνει το Υπουργείο; Να
το δώσει σε έναν ιδιώτη προκειµένου να ανεγερθεί εκεί ένα πο-
λυτελέστατο ξενοδοχείο, επειδή η χώρα µας ως γνωστόν τουρι-
στικά αναβαθµίζεται! Εγώ όµως θα σας πω ότι υπάρχει ένα
ακόµα κτήριο στη Θεσσαλονίκη. Βρίσκεται επί της Εγνατίας,
στον αριθµό 13. Πρόκειται για ένα κτήριο πάλι ιδιοκτησίας του
Υπουργείου Παιδείας, κοντά στην περιοχή του Βαρδάρη, πολυώ-
ροφο και αυτό, που µε µια σχετική ανακαίνιση θα µπορούσε να
αξιοποιηθεί, να ξαναγίνει φοιτητική εστία για εκατοντάδες παι-
διά.

Δεν επιλέγετε αυτό. Παραµένει κλειστό. Πραγµατικά, ερειπώ-
νει εκεί έτσι όπως βρίσκεται. Και επιλέγετε τη µέθοδο των ΣΔΙΤ,
οπότε όλοι µπορούν να βγάλουν τα συµπεράσµατά τους. Θα τα
βγάλουν και οι φοιτητές και να είστε σίγουροι ότι όσο δεν απαν-
τάτε στις πιεστικές αυτές ανάγκες τους τόσο θα δυναµώνει και
ο αγώνας τους για να ικανοποιήσουν αυτή την άµεση ανάγκη.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς, κύριε συνά-

δελφε.
Κλείνετε εσείς, κύριε Υφυπουργέ, για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΔΙΓΑΛΑΚΗΣ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρη-

σκευµάτων): Το είπα στην πρωτολογία µου, πρέπει να το επα-
ναλάβω.

Πρόθεσή µας είναι να µη µειωθούν οι δαπάνες για την παιδεία,
το αντίθετο µάλιστα και, άρα, δεν µιλάµε για αντικατάσταση του
προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων µε κάτι άλλο. Μιλάµε για
πρόσθετη χρηµατοδότηση έτσι ώστε από το ποσοστό που είπατε
των φοιτητών που διαµένουν σήµερα σε εστίες να πάµε, σε ένα
λογικό χρονικό διάστηµα, σε ένα ποσοστό, όπως έκαναν στο Πο-
λυτεχνείο Κρήτης. 

Υπάρχουν διάφορα που είπατε. Το αυτοδιοίκητο των πανεπι-
στηµίων κατοχυρώνεται στο Σύνταγµα, αν δεν κάνω λάθος. Και
η δηµόσια και δωρεάν παιδεία δεν σηµαίνει ότι τα πανεπιστήµια
δεν µπορούν να αναζητήσουν και άλλους πόρους. Κι εδώ κάνετε
λάθος. 

Θα κλείσω σχολιάζοντας το τελευταίο που είπατε, µε το πα-
ράδειγµα του κτηρίου στη Θεσσαλονίκη, επειδή είχα και ένα αν-
τίστοιχο παράδειγµα στα Χανιά, το Πολυτεχνείο Κρήτης. Έχει το
Πολυτεχνείο ένα κτήριο ιστορικό, νεοκλασικό, σε τουριστική πε-
ριοχή, το οποίο για να το συντηρήσει και να το ανακαινίσει θα
έπρεπε να δαπανήσει περίπου 10 εκατοµµύρια ευρώ. Και αν το
χρησιµοποιούσε για εστίες -γιατί και αυτή την πρόταση είχαµε
ακούσει τότε στη διοίκηση, κάτι αντίστοιχο µε αυτό που είπατε
για τη Θεσσαλονίκη- θα στεγάζαµε σε εκείνο το κτήριο σαράντα
φοιτητές µε ένα κόστος 10 εκατοµµυρίων ευρώ στο πιο τουρι-
στικό σηµείο της πόλης και δέκα χιλιόµετρα µακριά από το cam-
pus. 

Τι κάναµε; 
Επιλέξαµε αυτά τα 10 εκατοµµύρια ευρώ να τα δώσουµε µέσω

της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και του Προγράµµατος
Δηµοσίων Επενδύσεων να χτίσουµε διακόσια διαµερίσµατα, στα
οποία θα στεγαστούν τετρακόσιοι φοιτητές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Υφυπουργέ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 19.15’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Πέµπτη, 26 Σεπτεµβρίου 2019 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαί-
ρων ερωτήσεων.
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